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2025中考物理终极押题——力学必考实验12个
❤ 实验一、测量物体运动的平均速度
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小强利用带有刻度的斜面、小车和数字钟做“测量物体运动的平均速度”实验，如图所示，让小车从斜面上的A点由静止开始滑下，图中数字钟显示的是小车在A、B、C三个位置对应的时间（显示时间的单位是“时：分：秒”）。

（1）由图可知，小车在AC段运动的平均速度为0.03m/s；（结果保留两位小数）

（2）通过小强的测量数据可以判断，小车在前半程的平均速度小于（选填“大于”、“等于”或“小于”）全程的平均速度；

（3）小强想测量小车在整个运动过程中后半程的平均速度，他应该将小车从 A（选填“A”或“B”）处静止释放，并在B处开始计时，在C处停止计时；

（4）在实验过程中，由于小车的运动时间较短，不便于计时，可以通过使斜面的倾斜程度变缓（选填“陡”或“缓”）的方式改变小车的运动时间，达到便于测量时间的目的。

❤ 实验二、测量物质的密度

测量岩石的密度：

（1）根据图甲所示，将各仪器的测量值写在记录实验数据表格内；
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	岩石的质量m（g）
	量筒内水的体积V1（cm3）
	放入岩石后量筒内水的体积V2（cm3）
	岩石的体积V（cm3）

	72.6
	60
	80
	20


（2）计算岩石密度的公式和结果.
岩石密度：ρ=m/v=72.6g/20cm3=3.63g/cm3
（3）如图乙所示是小明用托盘天平测量某物体质量的情景，请你指出图中明显的操作错误是：①左盘放砝码，右盘放物体；②用手取砝码；③称量前，未将游码归零。

❤ 实验三、阻力对物体运动的影响

用如图所示的装置探究阻力对物体运动的影响。
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（1）实验时在水平桌面上铺上粗糙程度不同的物体的目的是为了使小车在水平面上受到的阻力不同；

（2）实验中每次均让小车从斜面上相同（相同/不同）位置由静止下滑的目的：使小车每次在水平面上开始滑行时速度大小相等（相等/不相等）；

（3）分析实验现象可得；水平面越光滑，小车的速度减小得越慢（快/慢），小车运动的路程越长。如果小车在绝对光滑的水平面上运动，它将做匀速直线运动；

（4）通过上述实验和推理可得：力是改变（维持/改变）物体运动状态的原因。

❤ 实验四、探究二力平衡的条件

小明在“探究二力平衡条件”的实验巾，如图甲所示，此时轻质小卡片保持静止。
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（1）实验中选择小卡片的目的是不考虑（选填“考虑”或“不考虑”）小卡片的重力；

（2）小明将卡片旋转一定角度，如图乙所示。松手后发现卡片又恢复图甲原状，这说明两个力必须作用在在同一直线上；

（3）为了验证（2）中小明的结论，小明同学将卡片往下拉到一定距离，如图丙所示。松手后发现卡片又恢复图甲原状，小明的方法不能（选填“能”或“不能”）得到结论。

❤ 实验五、研究影响滑动摩擦力大小的因素

小明用木块、木板、毛巾、玻璃板、砝码、弹簧测力计等器材探究影响滑动摩擦力大小的因素。

[image: image6.png]R
z

Kb
W





（1）木块在水平面上被拉动时所受滑动摩擦力的大小无法直接测量，可依据二力平衡的条件，拉动木块做匀速直线运动，则滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计对木块拉力的大小；

（2）实验过程如图所示（木块均做匀速直线运动），其中F5＜F1＜F4＜F2＜F3；

①相比甲实验，乙、丙实验中木块上增加砝码是为了增大木块对木板的压力（选填“砝码对木块”“木块对木板”或“木板对桌面”）。对比甲、乙、丙三次实验可知：在接触面粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大；

②对比甲、丁、戊三次实验可知：压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；

（3）要探究滑动摩擦力大小跟物体运动速度是否有关，需要保持压力大小和接触面的粗糙程度不变，只改变物体运动的速度；

（4）本实验主要运用的研究方法是控制变量法，下列实验中也用到了这种方法的是A。

A．探究压力的作用效果跟什么因素有关    

B．探究杠杆的平衡条件

C．测量固体的密度
❤ 实验六、探究影响压力作用效果的因素
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如图所示，是小唐在“研究影响压力作用效果的因素”的实验中所进行的实验过程的图示，所选用的器材有：压力小桌、砝码、海绵、木板。

（1）实验中通过观察海绵的形变程度来比较压力的作用效果；

（2）小唐为了探究压力作用效果跟压力大小的关系，应该通过图中的甲、乙（填写序号）两次实验进行比较得出结论，这里运用的研究方法是控制变量法（选填“控制变量法”或“转换法”）。

（3）为了探究压力作用效果跟受力面积大小的关系，应该通过图中的乙、丙（填写序号）两次实验进行比较得出结论：当压力大小一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。

（4）小唐将该小桌子和砝码放在如图丁所示的木板上，她通过对比图丙中海绵的形变程度和图丁中木板的形变程度后，得到图丙中海绵受到的压强大于图丁中木板受到的压强的错误结论，你认为她得出错误结论的原因是：接触面的材料不同，不能进行比较。

❤ 实验七、研究液体内部的压强

如图1所示，用微小压强计探究液体内部压强的特点：（ρ盐水＞ρ水）
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(1)实验中，将液体内部的压强大小转换为用U形管两侧液面的高度差来表示；

(2)为了使实验现象更明显，U形管中的液体最好用有色（选填“有色”或“无色”）；

(3)将探头放在图2所示液体内部的A、B位置，观察到U形管两侧液面的高度差hB＞hA， 经过多次实验观察到同样的现象，这说明同种液体内部的压强随深度的增加而增大；

(4)将探头放在图2中所示液体内部等深的B、C位置，观察到U形管两侧液面的高度差hC＞hB（选填“＜”“＝”或“＞”），这是为了研究液体压强与液体密度关系。

❤ 实验八、探究浮力的大小跟哪些因素有关

在探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中，小明先用弹簧测力计测出金属块的重力如图A所示，然后将金属块缓慢浸入液体中不同深度，步骤如图中B、C、D所示（液体均未溢出），并将其示数记录在表中：
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	实验步骤
	B
	C
	D

	弹簧测力计示数/N
	1.7
	1.7
	1.9


（1）分析比较实验步骤A、B、C，提出一个可探究的科学问题：物体所受浮力的大小是否跟物体浸入液体中的深度有关？
（2）分析实验数据可知，D中液体密度小于（选填“大于”、“小于”或“等于”）水的密度。

（3）利用实验中的数据可得出金属密度为2.7×103kg/m3。（水的密度ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）

❤ 实验九、探究浮力的大小跟排开所受重力的关系

某实验小组利用弹簧测力计、小石块、溢水杯等器材，探究浮力的大小与排开的液体所受重力的关系。

（1）该实验步骤较合理的顺序为DABC或ADBC（填字母代号），小石块的重力为3.8N。
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（2）石块受到的浮力大小为1.4N，石块排开的水所受的重力可由CD（填字母代号）两个步骤测出。

（3）分析数据可知：F浮=G排（选填“>”、“＜”或“=”）。

（4）另一实验小组在步骤B的操作中，只将石块的一部分浸在水中，其他步骤操作正确，则能（选填“能”或“不能”）得到与（3）相同的结论。

（5）为了得到更普遍的结论，下列继续进行的操作中不合理的是A。

A.用原来的方案和器材多次测量取平均值

B.用原来的方案将水换成酒精进行实验

C.用原来的方案将石块换成体积与其不同的铁块进行实验

❤ 实验十、探究物体的动能跟哪些因素有关

如图，小明用a、b两球探究“物体动能大小与哪些因素有关”。小球质量ma＜mb，让小球从同一斜面由静止释放，撞击水平面上的木块。
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（1）该实验中物体的动能指小球（选填“小球”或“木块”）的动能，其动能大小是通过距离的大小来反映的，此研究方法是转换法，若水平面绝对光滑，本实验将不能（选填“能”或“不能”）达到探究目的；

（2）对比甲图和乙图是为了探究动能大小与速度的关系，得到的结论不能用于解释汽车超载（选填“超速”或“超载”）带来的危害；木块在水平面上滑动时，克服摩擦力做功的功率变小（选填“变大”、“变小”或“不变”）；

（3）对比乙图和丙图，两种情况下木块克服摩擦力所做的功的大小关系，W乙＜W丙（选填“＞”、“＝”或“＜”）。

❤ 实验十一、探究杠杆的平衡条件

小强在“探究杠杆的平衡条件”实验中，采用了如图所示的实验装置。
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（1）器材安装好后杠杆静止在如图甲所示位置，此时杠杆处于（选填“处于”或“不处于”）平衡状态；为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端的平衡螺母向右（选填“左”或“右”）调；

（2）如图乙所示，调节好杠杆后在杠杆左边距离支点第3格处挂了4个钩码，每个钩码的重力均为0.5N。在右侧第4格处用弹簧测力计沿竖直方向拉杠杆，使其在水平位置平衡，此时弹簧测力计的示数为1.5N；

（3）如图丙所示，用弹簧测力计在C处竖直向上拉，使杠杆在水平位置平衡。当弹簧测力计从原来位置逐渐向右倾斜时，为使杠杆仍然在水平位置平衡，弹簧测力计的示数将变大；

（4）通过探究，可以得到杠杆的平衡条件是：动力×动力臂=阻力×阻力臂，即F1l1=F2l2；

（5）本实验中多次实验的目的是寻找普遍规律（选填“减小误差”或“寻找普遍规律”）；

（6）下列四个因素中，不会影响探究结果的是 A 。

A．铁架台没有放在水平桌面上B．弹簧测力计的弹簧和刻度盘之间摩擦较大

C．悬挂钩码的绳套重力偏大   D．实验所用的钩码生锈

❤ 实验十二、测量滑轮组的机械效率

在学习机械效率概念后，小娟和小玉同学探讨：在不计绳重和摩擦，同一滑轮组匀速提升不同货物，提升相同高度，动滑轮重力不变，额外功不变的条件下，机械效率是否变化的问题。小娟认为：“物重增加，有用功增加，总功也增加，所以机械效率可能变也可能不变”；小玉认为：“物重增加，有用功增加，总功也增加，那么额外功在总功中所占比例减小，则机械效率一定增加。”俩人争执不下，决定实验验证。下表是他们利用一个滑轮组实验时，收集到的有关数据：

	
	动滑轮重
G动/N
	物重
G/N
	物体上升距离
h/m
	拉力
F/N
	拉力作用点移动距离
s/m
	滑轮组机械效率
η

	1
	0.5
	1
	0.1
	0.5
	0.3
	66.7%

	2
	0.5
	2.5
	0.1
	1.0
	0.3
	81.5%

	3
	0.5
	4
	0.1
	1.5
	0.3
	


（1）表中第3次实验时，滑轮组的机械效率为88.9%；

（2）实验验证，小玉（选填“小娟”或“小玉”）的说法是正确的。

（3）请分析表中数据，在图中画出此实验中滑轮组绕绳方法；
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答案如图
2025中考物理终极押题——力学必考实验12个
❤ 实验一、测量物体运动的平均速度

[image: image14.png]


小强利用带有刻度的斜面、小车和数字钟做“测量物体运动的平均速度”实验，如图所示，让小车从斜面上的A点由静止开始滑下，图中数字钟显示的是小车在A、B、C三个位置对应的时间（显示时间的单位是“时：分：秒”）。

（1）由图可知，小车在AC段运动的平均速度为0.03m/s；（结果保留两位小数）

（2）通过小强的测量数据可以判断，小车在前半程的平均速度小于（选填“大于”、“等于”或“小于”）全程的平均速度；

（3）小强想测量小车在整个运动过程中后半程的平均速度，他应该将小车从 A（选填“A”或“B”）处静止释放，并在B处开始计时，在C处停止计时；

（4）在实验过程中，由于小车的运动时间较短，不便于计时，可以通过使斜面的倾斜程度变缓（选填“陡”或“缓”）的方式改变小车的运动时间，达到便于测量时间的目的。

❤ 实验二、测量物质的密度

测量岩石的密度：

（1）根据图甲所示，将各仪器的测量值写在记录实验数据表格内；


	岩石的质量m（g）
	量筒内水的体积V1（cm3）
	放入岩石后量筒内水的体积V2（cm3）
	岩石的体积V（cm3）

	72.6
	60
	80
	20


（2）计算岩石密度的公式和结果.
岩石密度：ρ=m/v=72.6g/20cm3=3.63g/cm3
（3）如图乙所示是小明用托盘天平测量某物体质量的情景，请你指出图中明显的操作错误是：①左盘放砝码，右盘放物体；②用手取砝码；③称量前，未将游码归零。

❤ 实验三、阻力对物体运动的影响

用如图所示的装置探究阻力对物体运动的影响。


（1）实验时在水平桌面上铺上粗糙程度不同的物体的目的是为了使小车在水平面上受到的阻力不同；

（2）实验中每次均让小车从斜面上相同（相同/不同）位置由静止下滑的目的：使小车每次在水平面上开始滑行时速度大小相等（相等/不相等）；

（3）分析实验现象可得；水平面越光滑，小车的速度减小得越慢（快/慢），小车运动的路程越长。如果小车在绝对光滑的水平面上运动，它将做匀速直线运动；

（4）通过上述实验和推理可得：力是改变（维持/改变）物体运动状态的原因。

❤ 实验四、探究二力平衡的条件

小明在“探究二力平衡条件”的实验巾，如图甲所示，此时轻质小卡片保持静止。


（1）实验中选择小卡片的目的是不考虑（选填“考虑”或“不考虑”）小卡片的重力；

（2）小明将卡片旋转一定角度，如图乙所示。松手后发现卡片又恢复图甲原状，这说明两个力必须作用在在同一直线上；

（3）为了验证（2）中小明的结论，小明同学将卡片往下拉到一定距离，如图丙所示。松手后发现卡片又恢复图甲原状，小明的方法不能（选填“能”或“不能”）得到结论。

❤ 实验五、研究影响滑动摩擦力大小的因素

小明用木块、木板、毛巾、玻璃板、砝码、弹簧测力计等器材探究影响滑动摩擦力大小的因素。


（1）木块在水平面上被拉动时所受滑动摩擦力的大小无法直接测量，可依据二力平衡的条件，拉动木块做匀速直线运动，则滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计对木块拉力的大小；

（2）实验过程如图所示（木块均做匀速直线运动），其中F5＜F1＜F4＜F2＜F3；

①相比甲实验，乙、丙实验中木块上增加砝码是为了增大木块对木板的压力（选填“砝码对木块”“木块对木板”或“木板对桌面”）。对比甲、乙、丙三次实验可知：在接触面粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大；

②对比甲、丁、戊三次实验可知：压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；

（3）要探究滑动摩擦力大小跟物体运动速度是否有关，需要保持压力大小和接触面的粗糙程度不变，只改变物体运动的速度；

（4）本实验主要运用的研究方法是控制变量法，下列实验中也用到了这种方法的是A。

A．探究压力的作用效果跟什么因素有关    

B．探究杠杆的平衡条件

C．测量固体的密度
❤ 实验六、探究影响压力作用效果的因素

如图所示，是小唐在“研究影响压力作用效果的因素”的实验中所进行的实验过程的图示，所选用的器材有：压力小桌、砝码、海绵、木板。

（1）实验中通过观察海绵的形变程度来比较压力的作用效果；

（2）小唐为了探究压力作用效果跟压力大小的关系，应该通过图中的甲、乙（填写序号）两次实验进行比较得出结论，这里运用的研究方法是控制变量法（选填“控制变量法”或“转换法”）。

（3）为了探究压力作用效果跟受力面积大小的关系，应该通过图中的乙、丙（填写序号）两次实验进行比较得出结论：当压力大小一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。

（4）小唐将该小桌子和砝码放在如图丁所示的木板上，她通过对比图丙中海绵的形变程度和图丁中木板的形变程度后，得到图丙中海绵受到的压强大于图丁中木板受到的压强的错误结论，你认为她得出错误结论的原因是：接触面的材料不同，不能进行比较。

❤ 实验七、研究液体内部的压强

如图1所示，用微小压强计探究液体内部压强的特点：（ρ盐水＞ρ水）


(1)实验中，将液体内部的压强大小转换为用U形管两侧液面的高度差来表示；

(2)为了使实验现象更明显，U形管中的液体最好用有色（选填“有色”或“无色”）；

(3)将探头放在图2所示液体内部的A、B位置，观察到U形管两侧液面的高度差hB＞hA， 经过多次实验观察到同样的现象，这说明同种液体内部的压强随深度的增加而增大；

(4)将探头放在图2中所示液体内部等深的B、C位置，观察到U形管两侧液面的高度差hC＞hB（选填“＜”“＝”或“＞”），这是为了研究液体压强与液体密度关系。

❤ 实验八、探究浮力的大小跟哪些因素有关

在探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中，小明先用弹簧测力计测出金属块的重力如图A所示，然后将金属块缓慢浸入液体中不同深度，步骤如图中B、C、D所示（液体均未溢出），并将其示数记录在表中：


	实验步骤
	B
	C
	D

	弹簧测力计示数/N
	1.7
	1.7
	1.9


（1）分析比较实验步骤A、B、C，提出一个可探究的科学问题：物体所受浮力的大小是否跟物体浸入液体中的深度有关？
（2）分析实验数据可知，D中液体密度小于（选填“大于”、“小于”或“等于”）水的密度。

（3）利用实验中的数据可得出金属密度为2.7×103kg/m3。（水的密度ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）

❤ 实验九、探究浮力的大小跟排开所受重力的关系

某实验小组利用弹簧测力计、小石块、溢水杯等器材，探究浮力的大小与排开的液体所受重力的关系。

（1）该实验步骤较合理的顺序为DABC或ADBC（填字母代号），小石块的重力为3.8N。


（2）石块受到的浮力大小为1.4N，石块排开的水所受的重力可由CD（填字母代号）两个步骤测出。

（3）分析数据可知：F浮=G排（选填“>”、“＜”或“=”）。

（4）另一实验小组在步骤B的操作中，只将石块的一部分浸在水中，其他步骤操作正确，则能（选填“能”或“不能”）得到与（3）相同的结论。

（5）为了得到更普遍的结论，下列继续进行的操作中不合理的是A。

A.用原来的方案和器材多次测量取平均值

B.用原来的方案将水换成酒精进行实验

C.用原来的方案将石块换成体积与其不同的铁块进行实验

❤ 实验十、探究物体的动能跟哪些因素有关

如图，小明用a、b两球探究“物体动能大小与哪些因素有关”。小球质量ma＜mb，让小球从同一斜面由静止释放，撞击水平面上的木块。


（1）该实验中物体的动能指小球（选填“小球”或“木块”）的动能，其动能大小是通过距离的大小来反映的，此研究方法是转换法，若水平面绝对光滑，本实验将不能（选填“能”或“不能”）达到探究目的；

（2）对比甲图和乙图是为了探究动能大小与速度的关系，得到的结论不能用于解释汽车超载（选填“超速”或“超载”）带来的危害；木块在水平面上滑动时，克服摩擦力做功的功率变小（选填“变大”、“变小”或“不变”）；

（3）对比乙图和丙图，两种情况下木块克服摩擦力所做的功的大小关系，W乙＜W丙（选填“＞”、“＝”或“＜”）。

❤ 实验十一、探究杠杆的平衡条件

小强在“探究杠杆的平衡条件”实验中，采用了如图所示的实验装置。


（1）器材安装好后杠杆静止在如图甲所示位置，此时杠杆处于（选填“处于”或“不处于”）平衡状态；为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端的平衡螺母向右（选填“左”或“右”）调；

（2）如图乙所示，调节好杠杆后在杠杆左边距离支点第3格处挂了4个钩码，每个钩码的重力均为0.5N。在右侧第4格处用弹簧测力计沿竖直方向拉杠杆，使其在水平位置平衡，此时弹簧测力计的示数为1.5N；

（3）如图丙所示，用弹簧测力计在C处竖直向上拉，使杠杆在水平位置平衡。当弹簧测力计从原来位置逐渐向右倾斜时，为使杠杆仍然在水平位置平衡，弹簧测力计的示数将变大；

（4）通过探究，可以得到杠杆的平衡条件是：动力×动力臂=阻力×阻力臂，即F1l1=F2l2；

（5）本实验中多次实验的目的是寻找普遍规律（选填“减小误差”或“寻找普遍规律”）；

（6）下列四个因素中，不会影响探究结果的是 A 。

A．铁架台没有放在水平桌面上B．弹簧测力计的弹簧和刻度盘之间摩擦较大

C．悬挂钩码的绳套重力偏大   D．实验所用的钩码生锈

❤ 实验十二、测量滑轮组的机械效率

在学习机械效率概念后，小娟和小玉同学探讨：在不计绳重和摩擦，同一滑轮组匀速提升不同货物，提升相同高度，动滑轮重力不变，额外功不变的条件下，机械效率是否变化的问题。小娟认为：“物重增加，有用功增加，总功也增加，所以机械效率可能变也可能不变”；小玉认为：“物重增加，有用功增加，总功也增加，那么额外功在总功中所占比例减小，则机械效率一定增加。”俩人争执不下，决定实验验证。下表是他们利用一个滑轮组实验时，收集到的有关数据：

	
	动滑轮重
G动/N
	物重
G/N
	物体上升距离
h/m
	拉力
F/N
	拉力作用点移动距离
s/m
	滑轮组机械效率
η

	1
	0.5
	1
	0.1
	0.5
	0.3
	66.7%

	2
	0.5
	2.5
	0.1
	1.0
	0.3
	81.5%

	3
	0.5
	4
	0.1
	1.5
	0.3
	


（1）表中第3次实验时，滑轮组的机械效率为88.9%；

（2）实验验证，小玉（选填“小娟”或“小玉”）的说法是正确的。

（3）请分析表中数据，在图中画出此实验中滑轮组绕绳方法；


答案如图
